
 يتبع                                                                    1                                                      الامتحان النهائي للدورة العليا
                             

 
 

 (درجة 02)                                                                                                                                        :مما بين القوسينالدقيقة اختر الإجابة السؤال الأول: 

مَ في   أقدم نص -1
ّ
ظ
ُ
 التجويد كان لـ:علم ن

  سليمان الجمزوري  -د  الداني   أبو عمرو  -ج مكي بن أبي طالب القيس ي -ب  احم الخاقانيأبي مز  -أ    

 :إن إضافة القراءات إلى الأئمة القراء العشر ة  ورواتهم إنما هي إضافة -2

 كل ما سبق -د اختيار ولزوم ودوام -ج رأي واجتهاد -ب ابتداع واختيار -أ    

 إذا اختل شرط الإدغام فإنه يسمى: -3

 إظهار مطلق -د  إظهار قمري  -ج  إظهار شفوي  -ب إظهار حلقي -أ    

 اسم المد الذي تتقدم فيه الهمزة على حرف المد على أن يكون بعد المد حرف ساكن متصل بها في نفس الكلمة: -4

 المنفصل -د المتصل -ج الفرق  -ب  البدل -أ    

 هاء الكناية بــ: قرأ الإمام حفص  -5

 كل ما سبق  -د الإسكان  -ج القصر -ب صلةال -أ    

 اختلف العلماء في معنى: -6

 جميع ما ذكر -د الأحرف السبعة -ج الأسماء السبعة -ب الألفات السبعة -أ    

 الراوي الذي روى عن قارئين اثنين من القراء العشرة، هو الإمام: -7

 قالون  -د البزي   -ج السوس ي  -ب الدوري  -أ    

 هو إدغام: الياء والواو إدغام النون الساكنة أو التنوين في  -8

 كامل بغنة على الراجح -د غنة باتفاق كامل بغير -ج ناقص بغنة باتفاق -ب كامل بغنة باتفاق -أ    

 :من أمثلة المد اللازم الحرفي الشبيه بالمثقليُعتبر  -9

 ما ذكرجميع  -د فى ثىثنفيٱ -ج فى لم لخ فيٱ-بٱفى لي لى فيٱ -أ    

 :أول علوم القرآن نشأة هو علم -11

 أسباب النزول -د  علم التجويد -ج  المكي والمدني -ب الناسخ والمنسوخ -أ    

 :أكثر العلماء على أن الروم في مد اللين يكون يرى  -11

  -أ    
 
 جميع ما ذكر -د حركتان كالعارض للسكون  -ج  يعامل كالحروف الصحيحة -ب بدون مد مطلقا

 :التنوين لا يكون إلا -12

 ثابت  -ج آخر الكلمة -ب في الأسماء -أ    
 
 ووصل

 
 جميع ما ذكر -د لفظا

 :السكت -13

 على الكلمة الأولى -د جريان النَفَسفيه  -ج مقداره أقل من حركتين -ب يمنع الإدغام -أ    
 
 يكون وقفا

 :الإدغام الناقص هو -14

 غنة أنقص ما تكون  -د غنة أكمل ما تكون  -ج غنة ناقصة -ب غنة كاملة -أ    

 :الهمس هو -15

 انحباس الصوت -د انحباس النفس -ج جريان الصوت -ب جريان النفس -أ    
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 من الكلمات -16
ً
 :مد منفصلعتبر ي التالية أيا

فى نى في -أ      فى بم فيٱ -د فى صم صخ صح سم فيٱ -ج فى  كل كا فيٱ -ب 
 فصل في:مد الصلة الكبرى يشبه المد المن -17

 جميع ما ذكر -د قصره عند قصر المنفصل وجوب -ج مقدار مده -ب حكمه -أ    

 :أطول زمن من أزمنة الحروف التالية هو -18

 الحروف المسهلة -د الحروف المشددة -ج الحروف المتحركة -ب الحروف الساكنة -أ    

 أكثر أنواع الوقف في القرآن الكريم هو الوقف: -19

 غير الجائز -د الحسن  -ج الكافي -ب تامال-أ    

 : مخرج المخرج الذي له صوت أسناني لثوي أنفي مجهور، هو  -21

  كل ما سبق -د اللم -ج  الميم -ب النون -أ    
 (درجة 02)                                                    :تصحيح الخطأأمام العبارة الخاطئة مع × ( ( أمام العبارة الصحيحة وعلامة )  √: ضع علامة ) الثانيلسؤال ا

 كل مطبقٍ مستعلي بينما كل مقلقل مجهور.  )        ( .1

 القلقلة تعتمد على انحباس النفس وكذلك انحباس الصوت.)        (  .2

 يعتبر الترقيق هو الأصل في حكم الألف واللم والراء، ما لم يؤثر عليها ش يءٌ عارض.)        (  .3

، مثل(         ) .4
 
 لا وصل

 
 . ٱفىبخ فيٱو   فى نى فيٱ من أحوال حروف المد أنها ثابتة وقفا

5.  )        (.
 
 فإنه يكون أقوى تفخيما

 
 ومشددا

 
  اذا كان حرف التفخيم مطبقا

 .هو الراوي المقدم عند القراءة بقراءة الإمام عاصم يعتبر الإمام حفص )        (  .6

 للإدغام المتقاربين الصغير.الإدغام ايعتبر )        (  .7
 
 لشمس ي مثالا

  من أسباب اختلف القراءات القرآنية هو اختلف اللغات العربية.)        (  .8

 القرآن الكريم بالتلقى والمشافهة فقط.                                تلقى الصحابة)        (  .9

 لى متحرك بالحركة الكاملة، مثل الوقف بالروم.ع يقفون بساكن ولا  الكلمة يبدؤونالعرب لا )        (  .11

 إدغام النون الساكنة أو التنوين في اللم والراء هو ادغام بغير غنة كامل باتفاق، وتركت الغنة للتخفيف. )       (  .11

 لا يأتي الإخفاء الحقيقي إلا في كلمة، وكذلك الإظهار المطلق.)       (  .12

.إذا كان آخر الكلمة القر )       (  .13
 
 ووقفا

 
 آنية نون أو ميم مشددتين فإننا نأتي بالغنة مقدار حركتان وصل

. المتجانسانالحرفان )       (  .14
 
 ومخرجا

 
 أو صفة

 
 لا صفة

 
 أو مخرجا

 
 لا مخرجا

 
 هما الحرفان اللذان تقاربا صفة

 الروم يكون في المرفوع والمجرور بينما الاشمام يكون في المرفوع فقط.)       (  .15

 الروم يعامل معاملة الوصل بينما الاشمام يعامل معاملة الوقف.(   )      .16

 علقة حروف وسط اللسان مع باقي أحرف اللسان هي علقة تقارب.)       (  .17

 المقدم في الأداء في المد المنفصل هو أربع حركات.)       (  .18

 ستحبة.حكم الاستعاذة واجبة عند تلوة القرآن، بينما حكم البسملة م)       (  .19

  طريق الشاطبية هي طريق الداني في كتابه التيسير في علم التجويد.)       (  .02

 .فى صم فيٱو  فى  بم فيٱ من أمثلة هاء الكناية: )       ( .02

 استخدم لفظ التفخيم في باب الراءات ولفظ التغليظ في باب اللمات.)       ( .00

 .فى عج ظم طح فيٱ و فى نخ فيٱ من أمثلة النون الشبيهة بالتنوين: )       ( .02

 .فى فح فج فيٱ و فى لهلم لخ لح لج في من أمثلة عارض الشكل: )       ( .04

 .فى ضخ ضح فيٱ :الكبيرومن أمثلة المتجانسين  فى  ظم طح ضم ضخ ضح فيٱ من أمثلة المتماثلين الكبير: )       ( .02

02. )       (  
 
 .فى يخ يحفي  ٱٱو فىٱهم هج ني فيٱ من أمثلة المد الثابت وصل محذوف وقفا

 .بالإشمامعند الوقف عليها  فى مم فيٱ كلمةكذلك و .فى مج له فيٱٱٱو فى سج فيٱ ت المفخمة:من أمثلة الراءا )       ( .02

 الوقف بالسكون المحض يشبه الوقف بالإشمام في مقدار المد. )       ( .02

 .فى لم كي كى فيٱ و فى ٌّ ىٰ فيٱ تقاء الساكنينمن أمثلة إل )       ( .02

 .فى كا قي قى  في فى ثي فيٱ و فى مح مج لي فيٱ من أمثلة اللمات المرققة )       ( .22
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 درجات( 8)                                                           :مواضيع علم التجويد بين العبارة المناسبة لكل موضوع مع ما يناسبها منصل : الثالثالسؤال 

 اسم الموضوع العبارة م

 الحروفالعلاقات بين  .وهشام ابن حكيم ما حصل بين الخليفة عمر بن الخطاب  1

. ما حصل مع ابن مسعود 2
ً
 العمليالتجــويد  عندما كان يقرئ رجلا

 والقصرالمد  : حسبك.عندما قال النبي محمد                             لابن مسعود 3

. كان النبي محمد                             4
ً
 السبعةالأحرف  يمد صوته مدا

 ءالوقف والابتدا يقطع قراءته.                      كان النبي محمد         5
 الروم والإشمام قبل الوقف عليها بالسكون العارض.بيان حركة الحروف الأصلية  6

 همزة الوصل معرفة ما يدغم وما لا يدغم من الحروف إذا تجاورت. 7

  القطع .بساكن الكلمة يبدؤونالعرب لا  8
 درجات( 0)                                                                                                                               ماذا تم تسمية الكلمات التالية بهذا الاسم:ل: الرابعالسؤال 

 السبب الكلمة م السبب الكلمات م

  حروف الخفاء 4  الإظهار الحلقي 1

  المد الأصلي 5  الشمس يالإدغام  2

   التفخيم النسبي 6  حروف العلة 3
 درجات(0)                                                                                                                                 ما هو سبب الأحكام التجويدية التالية:: الخامسالسؤال 

 السبب الكلمة م السبب ماتالكل م

 الإظهار الحلقي 1
 

 
  الإقلاب 4

 الإدغام الشمس ي 2
 

 
  الإدغام 5

 الإظهار المطلق 3
 

 
  الإظهار القمري  6

 
 درجات(0)                                                                                                                                                    :اذكر أحرف الصفات التالية: السادسالسؤال 

 السبب الكلمة م السبب الكلمات م

  الخفاء 4  الهمس 1

  التوسط 5  الصفير 2

   الإطباق 6  اللين 3
 درجات(0)                                                                                                                                                           :اذكر دلالات الرموز التالية: السابعالسؤال 

 الدلالة الرمز م الدلالة الرمز م

1 
 ے

 

 
4 ۩  

2 

  ۖ  5   ۖ  

3 

  ۖ  6   ۖ  
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 (درجة 02)                                                                                 قف؟كيف تتعامل أو تقرأ هذه الكلمات القرآنية في مثل هذه الموا: الثامنالسؤال 

 ؟فى بم فيٱإذا تقدمت همزة القطع على همزة الوصل،مثل:  1
  الحل:

 ؟فى سج فيٱإذا تقدمت همزة الوصل على همزة القطع، مثل:  2
  الحل:

 ؟فى لم فيٱ: إذا دخلت لام الجر على همزة الوصل، مثل 3
  الحل:

 ؟فى مي فيٱإذا دخلت همزة الاستفهام على الأفعال المبدوءة بهمزة وصل مكسورة، مثل:  4
  الحل:

لِبَ منك الوقف على كلمة   5
ُ
 ؟فى هٰهم هج نه نم فيٱفي الآيةٱٱفى هٰ هج فيٱإذا ط

  الحل:

لِبَ منك الابتداء بـكلمة  6
ُ
 ؟ فى كلكخ كح  كج قم قح فم فخ فح فيٱفي الآية   فى ني فيٱإذا ط

  الحل:

لِبَ منك الابتداء بالآية  7
ُ
 ؟فى  مي مى مم مخ مح مج لي لى لم لخ فيٱإذا ط

  الحل:

لِبَ منك أن تقرأ الاستعاذة  8
ُ
 ؟فى  ميمى مم مخ مح مج لي لى لم لخ فيٱثم الآية ڃٱڃٱڃٱچٱچٱإذا ط

  الحل:

 إذا مر عليك رجلٌ وألقى عليك تحية الإسلام وأنت جالسٍ تقرأ القرآن الكريم؟ 9

  الحل:

لِبَ منك الوقف على الأحرف المشددة التالية:  إذا 11
ُ
 كيف ستقرأ  كل حرفٍ منها؟ فى ُّ فيٱ،  فى بجئه فيٱ،  فى يى يم فيٱط

  الحل:

لِبَ منك أن تقرأ بقصر المنفصل ثم مررت على هذه الآية  11
ُ
 ؟فى فى ثي ثى ثن ثم ثز ثر تيتى تنتمفيٱإذا ط

  الحل:

 ؟فى لى فيٱة، مثل: إذا اجتمع أكثر من سبب من أسباب المدود في كلمة واحد 12
  الحل:

لِبَ منك أن تقطع على هذه الآية  13
ُ
 ؟فى ئى ئن ئم فيٱإذا ط

  الحل:

لِبَ منك الانتقال من نهاية سورة آل عمران إلى بداية سورة الأنفال؟ 14
ُ
 إذا ط

  الحل:

 د الجائزة بينهما؟اذكر أوجه الم فى بم فيٱإذا اجتمع مدان في الآية القرآنية أحدهما منفصل والأخر متصل، مثل:  15

  الحل:

لِبَ منك الابتداء بهذه الآية  16
ُ
ٱ؟فى  جمجح ثم ته تم تخ فيٱٱٱٱٻٱٻٱإذا ط  

  الحل:

 يقرأ في صلاته سورة الفاتحة فقرأ  كلمة  17
ً
 من  فى ثن فيٱٱٱإذا سمعت رجلا

ً
ٱ، فما حكم صلاته؟ فى  ىٰ فيٱبدلا  

  الحل:



 يتبع                                                                    5                                                      الامتحان النهائي للدورة العليا
                             

 يقرأ في صلاته سورة الفاتحة فق 18
ً
بالمد اللازم حركتان فقط، فما حكم صلاته؟ٱٱفىّٰ فيٱ ٱرأ  كلمة إذا سمعت رجلا  

  الحل:

 يقرأ في صلاته سورة التحريم فقرأ  كلمة  19
ً
 منٱٱٱٱٱٱفى ِّ فيٱٱٱإذا سمعت رجلا

ً
ٱفما حكم صلاته؟ فى  كح فيٱ بدلا  

  الحل:

 يقرأ في صلاته سورة الأعلى كلمة  إذا  21
ً
ٱفما حكم صلاته؟ فى  بم بز بر ئي فيٱٱٱأربع حركات في قوله فى  بز فيٱسمعت رجلا  

  الحل:

 قد تخشب لسانه يقرأ في صلاته سورة الفاتحة إذا  21
ً
 من ٱفى  نم  فيٱٱفقرأ  سمعت عجوزا

ً
فما حكم صلاته؟، ٱٱفىّٰ فيٱبدلا  

  الحل:

 أن إ 22
َ
  هم؟فما حكم ،لم يحرك شفتاه لثوالثا لم يستقبل القبلة، والثانيعلى غير طهارة، ؤون القرآن، فالأول يقر  ثلاثة رجالذا عَلِمْت

  الحل:

لِبَ منك  الابتداء بهذه الكلمة ٱ 23
ُ
؟فى ثى ثن ثم ثزثر تي تى  تن تم تز فيٱٱمن الآية   فى ثزثر فيٱإذا ط  

  الحل:

لِبَ منك  الوقف على  كلمة  24
ُ
؟فى يم يخ يح يج هي هى هم هج ني نى نم فيٱٱمن الآية  فىٱ يج فيٱإذا ط  

  الحل:

لِبَ منك  الوقف على  كل 25
ُ
؟ فى تح تج به بم بخ بح بجئه ئم ئخ ئح ئج يي يى فيٱٱمن الآية   فى بجئهفيٱمة إذا ط  

  الحل:

لِبَ منك  الوقف على   ٱ26
ُ
؟فىٌّ ىٰ رٰ ذٰ  ييٱ يى يم يخ يحيج هي هىهم هج ني نى نم نخ فيٱمن الآية  فى بجيجفيٱإذا ط  

  الحل:

لِبَ منك  الوقف على ٱ27
ُ
ٱ؟فى مج لي لى لم لخ فيٱمن الآية فىٱ كى    فيٱٱإذا ط  

  الحل:

 نعلم أن التنوين لا يكون إلا في الأسماء، فلماذا رُسِمَ التنوين في الفعل )نسفع( في الآية: فيٱ نح نخ نم نى ني هج هم فى؟ 28

  الحل:

رْسَمُ الشدة في الآية  29
ُ
، لِمَ لم ت

ً
 مشددا

ً
 واحدا

ً
؟فى تي تى فيٱنعلم أن الإدغام هو إدخال حرف ساكن في متحرك بحيث يصيران حرفا  

  الحل:

من الرسم العثماني؟ فى بم فيٱٱوالياء الثالثة في الكلمة: فى مخ فيٱية في الكلمة: لماذا حذفت الواو الثان 31  

  الحل:
 

 

أرجو 

لكم 

 التوفيق

 انتهت

 الأسئلة
 مدرس دورة التـــلاوة والتجـويـد:


